

MURCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Murcia, en Mes. 8,00 pta. / Provincias, trimestre, 7,50 / Extranjero, trimestre, 15,00 pta. / América, 11,00

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

EDICIONES ESPECIALES EN MADRID, BARCELONA Y SEVILLA

MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES: CRÉDITO PÚBLICO, 1. - Teléfono, 63 25 EJEMPLARES, 1,75

NUMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

INTERESES REGIONALES

¿Cuándo van a empezar las obras del Taivilla?

Hace poco hablamos de la necesidad de que pronto comiencen las obras del pantano del Taivilla. Recordábamos que se había concedido el crédito, pero no se había librado la cantidad acordada para que empiecen dichas obras. La prensa de Madrid se hizo eco de nuestro artículo informando de la necesidad de abordar pronto este pantano de imprescindible necesidad regional. Han transcurrido ya unos días y no tenemos noticias de que se haya hecho el libramiento. Y otra vez nos vemos en el caso de insistir sobre este asunto, a ver si logramos conseguir que se nos oiga donde hace falta y atiendan los derechos de Murcia. Lo que está que no censuramos a nadie. Es decir, omitimos ciertas censuras que seguramente no nos serían permitidas por las circunstancias excepcionales que atravesamos y tenemos que dar a nuestras palabras tonos de lamentación. No podemos exteriorizar indignaciones; pero creemos que no se nos puede impedir que reflejemos nuestra tristeza por la incuria inexplicable, que deja en el desamparo a una región, cuya inmensa riqueza duerme en la tierra esperando solo un pequeño esfuerzo de la actividad oficial para levantarla. Creemos seriamente que los que han acordado el libramiento no conocen por lo visto la poca diligencia con que se cumple, y no permitimos de nuevo llamar la atención del subsecretario de Fomento, que tanto cariño ha demostrado por nuestra región, esperando del ilustre general Vives un gesto digno de su prestigio.

De Valencia

Un exalcalde y cuatro concejales sentados en el banquillo

Exalcalde en el banquillo

(Conferencia telefónica)

30, a las 10 n.

Valencia.—Esta mañana tuvo lugar la vista de una causa contra un exalcalde y cuatro concejales del Ayuntamiento de Fátel.

Estos fueron designados como depositarios de una recaudación efectuada en 1921 para los soldados de Marruecos y gastaron la suma que recibieron en otros menesteres municipales.

El clamor de los agricultores

Valencia.—Ayer se cursaron cientos de telegramas dirigidos al Directorio militar por elementos agricultores, en solicitud de que antes de 1.º de Enero se llegue a un convenio comercial con Bélgica.

De Gerona

En un desprendimiento de tierras muere un obrero

Desprendimiento de tierras

(Conferencia telefónica)

30, a las 10 n.

Gerona.—Cerca de Oix se produjo un desprendimiento de tierras, sepultando a cinco obreros. Uno de ellos fué extraído cadáver y dos en grave estado.

Almacén destruido

Gerona.—Comunican de Palstruguet que un incendio destruyó un importante almacén de taponos.

Las pérdidas son de mucha consideración.

(Administración, 759. Redacción, 63. Dirección, 425.

TELEFONOS

HONRANDO A UNAMUNO

Los socialistas bilbaínos piden se respete al sabio

De nuestro querido colega EL LIBERAL de Bilbao. «La Juventud del partido socialista de Bilbao dirigió ayer al alcalde escrito que publicamos a continuación, referente al acuerdo que tomó en su asamblea la Juventud Monárquica de pedir al Ayuntamiento la desaparición de los rótulos de la calle y Biblioteca que ostentan el nombre de nuestro ilustre paisano don Miguel de Unamuno. Dice así: «Señor alcalde: Los abajo firmantes, en nombre y representación de la Juventud Socialista de Vizcaya (Sección de Bilbao), a V. E., con todo el respeto tienen el honor de exponer lo siguiente: Que en reunión celebrada por su Comité directivo, al tratar de la petición hecha por la Juventud Monárquica a esta Corporación en el sentido de que desapareciera el nombre del ilustre catedrático bilbaíno don Miguel de Unamuno de la calle y Biblioteca popular que hoy lo llevan, ha tomado a su vez el acuerdo de solicitar se desistiera tal pretensión, por entenderla fuera de lugar, pues consideramos que en este momento oportuno para adoptar aptitudes que entranan un ensañamiento con quien se encuentra en condiciones de inferioridad respecto de sus impugnadores, por no serle hoy posible la defensa. Item más: considera esta Juventud Socialista que no ha desaparecido los méritos que adornan la personalidad de nuestro ilustre paisano y que dieron lugar a que el excelentísimo Ayuntamiento de su presidencia actual concediera los nombres cuya desaparición solicita la Juventud Monárquica. Por todo lo cual esperamos sea desestimada la instancia a que nos venimos refiriendo. Favor que no dudamos alcanzar de V. E. que viva muchos años y que pedimos en Bilbao a veintitrés de Diciembre de mil novecientos veinticuatro. El presidente y secretario, José Muñoz y Santiago Aznar».

LORCA

Fiesta de Reyes

Conforme las corrientes del tiempo, van pasando por el cauce de la vida, la raza humana va aprendiendo a mirarse en ella y ver reflejado en sus cristales, la realidad, es decir, de cuanto accedió a su paso, por el horario de la existencia humana.

Los pueblos modernos y aquellos que no siendo los pretendidos serios, es en ellos afán de desmedir, velar por el engrandecimiento de la raza; porque aprendieron, que la educación social, es el cimiento consistente y necesario, sobre el que se puede edificar el más bello de los palacios, que en la mañana misteriosa, ha de ser el Fortín que los defiende, de los acechos y emboscadas, que los enemigos de la cultura, impresionablemente han de hacerlas.

Lorca, ha dicho en muchas ocasiones, que es por desgracia, el pueblo que más analfabets tiene; pero esta enfermedad no es del presente; es crónica o hereditaria de sus mayores; afirmar lo contrario, sería una injusticia manifiesta.

Yo quisiera que las autoridades todas, vieran en esta Crónica, el verdadero in que la alfabetización y no caprichos o vanas aspiraciones mías.

Hace unos años, don José María Carrasco y Sánchez Fortín, que era por aquel entonces alcalde de este pueblo, organizó para solar y algarabía de todos sus vecinos, un festival en el día de Reyes, que fué del agrado de propios y extraños; un festival simpático, que dejó grato recuerdo en los espíritus infantiles. Si la memoria no me es infiel, se repartieron entre todos los niños pobres de la Ciudad miles de bonitos y caprichosos juguetes, que llevaron a los hogares de los pobres, la consiguiente y natural alegría.

El juguete en la mano del niño, es como la rosa del rosal; lleva una aspiración, un deseo del momento, pero que una vez satisfecho éste, se le abandona o se le marcha, porque la ilusión o el deseo, se satisface, con la posesión del objeto.

El día de Reyes, es el eterno sueño de los niños; se le ve llegar con verdadero regocijo; unos, con candidez de paloma y otros, con guiños pícaros, que dejan comprender, que llegaron a escuchar en la misteriosa trama de la fábula; pero de una u otra forma la noche de Reyes, es noche de desvelo en todos los hogares donde hay un niño.

Próxima está la fiesta a que me refiero; pero la férrea voluntad humana, puede hacer que lo que falta de tiempo, se consiga y se hallane, convirtiéndolo en una realidad es de deseo mío, que va encaminado solamente a fundar lo que pudiéramos denominar, el refugio de la infancia, en el mañana de la vida.

Tiene nuestro Ayuntamiento, si mal no me han informado, 5.000 pesetas consignadas en sus presupuestos para festejos; a veces, suele acontecer, que una peseta es la base del bienestar de una familia.

Don Andrés Morata es hombre que ama a la juventud; y porque así lo reconozco a él me dirijo como alcalde que es de Lorca. El más bello lorquín que usted puede tener en su actuación al frente de los intereses locales, lo conseguiría, creando mil cartillas de la Caja postal de Ahorros para los mil niños o niñas que acreditasen haber asistido mas número de días a clase y que más aplicación y me or comportamiento hubiesen observado durante el año escolar.

Para el Ayuntamiento de Lorca, 5.000 pesetas, son como una gota de agua en los cristales de una fuente.

Para la cultura de nuestro pueblo sería rayo de luz solar, que iluminaría las tenebreas que hoy nos envuelven, por culpa de todos.

ada año que pasara, esa fundación municipal tomaría más cuerpo y el día de Reyes llegaría a ser en Lorca, el verdadero día de la raza puesto que en él se habría colocado la primera piedra del altar de nuestra redención.

OVIMIO CAYUELA

Este número ha sido visado por la censura militar.

Sobre el Hospital Provincial

LA ACTUACION DE UNA JUNTA

El joven y culto catedrático señor Ibáñez, actual vicepresidente de la Comisión provincial, se ocupó en su conferencia de días pasados en el Círculo de Bellas Artes del estado en que se encontraba el Hospital de San Juan de Dios y de las mejoras introducidas en este benéfico establecimiento desde que el conferenciante ocupa tan elevado cargo administrativo.

No está en nuestro ánimo—librenos Dios!—regatear méritos a la labor honrada del señor Ibáñez; pero tampoco podemos substraernos al impulso que sentimos de coger la pluma para restablecer el imperio de la verdad, incurrido el conferenciante en una notoria injusticia al tratar del estado en que se encontraba el expresado Hospital al llegar a manos de la actual Comisión provincial, censurando tácitamente a la Junta Auxiliar y a su director don Antonio de la Peña.

La labor de esta Junta quedó olvidada por el conferenciante. Es bien disculpada tal omisión, toda vez que el señor Ibáñez desconoce las cosas de Murcia por haber muy pocos años que reside en ella. La magnífica escalera de mármol se hizo por iniciativa de la Junta Auxiliar, sin recurrir a los fondos de la Diputación.

El canónigo señor Barberá, presidente de la Junta, instaló la clínica donde tantos miles de oftálmicos fueron curados gratuitamente por don Antonio de la Peña. ¿No merece, aquel sacerdote, siquiera un piadoso recuerdo? ¿No es digno el señor Peña de alguna alabanza?

El presidente de la Real Academia de Medicina, de Madrid, don Miguel Pulido y el catedrático de la Central doctor Pittaluga visitaron el Hospital de San Juan de Dios separadamente. No encontrarían tan deficientes los servicios, cuando el primero publicó un artículo en las columnas de este periódico detallando las reformas y mejoras introducidas, afirmando que el de Murcia era uno de los mejores hospitales de provincia; y el segundo, haciendo grandes elogios de los servicios y felicitando a su director efusivamente.

¡Ah!... si el señor Ibáñez hubiera adelantado por algunos años su grata para nosotros venida a Murcia, a buen seguro que hoy encontraría desconocido el Hospital de San Juan de Dios. Todo el pavimento que hoy tiene ese establecimiento se debe a una labor callada, modesta y abnegada de la Junta Auxiliar que presidia don Antonio de la Peña. Los zócalos de muchas dependencias, la dotación de agua, la construcción de un pozo artesiano, la instalación de la clínica de urgencia y otras muchas mejoras son obra de esa Junta.

¡Merecen, acaso, los dignos murcianos que la integraban, las censuras veladas que les dirigió en su conferencia el señor Ibáñez? Recuerde el docto catedrático—y si no lo recuerda lo hacemos nosotros para llenar su omisión—que por la gestión de esa Junta se obtuvo una respetable cantidad del legado para obras benéficas de la testamentaria de los marqueses de Aledo; cantidad o subvención que permitió elevar el edificio dotándole de un piso en el que encuentran curación y alivio unos cien soldados.

Nosotros no tratamos de defender los defectos provenientes del caciquismo que se ejercía en el Hospital, sino de hacer justicia a la actuación altruista y abnegada de unos hombres que se desvivieron por mejorar los servicios de aquella Casa y que si no consiguiéramos perfeccionar el funcionamiento de la misma, fué debido a ese caciquismo, a esa influencia de que contadas personas interesadas gozaban en el Hospital y que a la fecha de ahora no ha desaparecido, que nosotros sepamos.

Recuerde el señor Ibáñez aquellas famosas oposiciones, uno de los más grandes escándalos que en Murcia se han dado; recuerde aquel reparto de plazas y prebendas y vea si no hay mejor medio que el empleado de servir los intereses de la justicia hollada y de la equidad escarnecida. Un médico murciano, agasajado en París por

eminentes celebridades, cirujano afamado, que hubiera honrado el Hospital sirviéndole gratuitamente, no ha podido prestar servicios en este establecimiento, ni aun gratuitamente.

Otros jóvenes médicos, que tanto prometen en el campo de la cirugía, encuentran siempre serios obstáculos al manejar el bisturí en el Hospital de Murcia. Corríjanse estos defectos y apiadéremos al señor Ibáñez.

Pero de una u otra forma, hágase justicia a unos hombres que tanto bueno y con tan grande desinterés hicieron por ese benéfico establecimiento.

MATICES DE UNA CAMPAÑA

Parece que Blasco Ibáñez ha herido a "El Caballero Audaz,"

(Conferencia telefónica)

31, a la 1 md.

Barcelona.—Se ha recibido en esta capital un telegrama de París diciendo que el ilustre escritor español, don Vicente Blasco Ibáñez ha herido gravemente en Mentón al popular novelista don José María Carritero y Nevillo, más conocido por «El Caballero Audaz».

No se tienen detalles de este asunto y no se precisa en el telegrama si se trata de un duelo o una riña espontánea. La noticia se ha recibido por conducto particular y se ha telegrafiado a París pidiendo confirmación y detalles.

En Madrid ha muerto el fundador de "Diario Universal"

(Conferencia telefónica)

30, a las 10 n.

Madrid.—Ha fallecido en el corte el notable periodista don Modesto Meiro, fundador de «Diario Universal».

El señor Meiro militó durante mucho tiempo en los partidos republicanos.

FUTBOL

El partido de mañana

El primer equipo del Cartagena F. C. es el once que mañana ha de coentender con el Real Murcia en el nuevo campo de la Comadina.

Siempre han sido interesantes los partidos entre estos dos equipos, por la vieja y noble rivalidad en ellos existentes desde tiempo inmemorial al disputarse la supremacía del futbol regional.

Las actuaciones brillantes de cartageneros y murcianos y los magníficos scores obtenidos por estos equipos frente a notables teams españoles, dan mayor interes a la contienda de mañana, esperando que la lucha por la victoria sea todo lo noble y deportiva que precisan las buenas relaciones que hoy más que nunca han de sostener los dos clubs de las ciudades hermanas.

No importa para nada el resultado; que venza el mejor es nuestro deseo y que el partido de mañana sirva para demostrar la potencialidad futbolística de la Región murciana.

El Cartagena parece ser que presentará su primer equipo completo, mientras que el Real Murcia registra dos bajas sensibles en su alineación, Jusep y Castro.

El primero, enfermo desde el último partido contra el Martinec y el segundo ausente de Murcia.

Roselló sustituirá a Jusep en la puerta y probablemente Servet ocupará el sitio de Castro jugado de extremo.

A las tres dará comienzo el partido.—Gambrines.

Castro Girona ha llegado a Algeciras y sale para Madrid

(Conferencia telefónica)

30, a las 10 n.

Algeciras.—El general Castro Girona desembarcó del vapor «Hespérides».

Seguidamente tomó el expreso de Madrid. Le acompañan su ayudante y Estado Mayor.

SUCESOS

La vecina de la calle de Angustias Dolores Escudor ha sido curada en el Hospital provincial de varias erosiones en la cara.

Según manifestó luego en la Comisaría diehas erosiones se las produjo un individuo llamado Antonio Atás.

Del suceso se ha dado cuenta al juzgado municipal.

Josefa Gil Carrasco ha denunciado a su esposo Andrés Garres el cual la haee objeto de malos tratos.

En casa del vecino de Santo Angel Francisco Ruiz Zamora, se produjo ayer un formidable escándalo.

Los hermanos José y Antonio Corbalán penetraron en el domicilio de Francisco con ánimos de pedirle explicaciones acerca de antiguos resentimientos que entre ellos existían.

En el calor de la discusión salieron a relucir armas blancas y de fuego y si no hubiera sido por la oportuna intervención de una pareja de la guardia civil que en aquellos momentos pasaba por aquel lugar, hubiera habido que lamentar alguna desgracia.

En el Hospital, ha sido curado de una contusión en la pierna derecha, que se le ha producido casualmente al dar una caída, Manuel López Pérez, natural de Crevillente y con domicilio en la posada del Comercio, de esta capital.

INFORMACIÓN EXTRANJERA

El jefe del Ejército rojo Trotsky, está encerrado en la prisión de Kremlin

Negativa de un cónsul

30, a las 10 n.

Londres.—Otro despacho de Berlín anuncia que el cónsul francés en dicha capital se ha negado a visar los pasaportes de Isidora Dunam por sus ideas francamente bolchevistas y estar casada además con un bolchevique ruso.

La peregrinación a Roma

Ginebra.—En vista de la enorme afluencia de peregrinos que se dirigen a Roma con motivo del Año Santo,

que dió comienzo la víspera del día de Nochebuena, la Administración de ferrocarriles se ocupa de la organización de doscientos trenes que se dirigirán directamente a Roma.

La cosecha de arroz en el Japón

Tokio.—La cosecha de arroz recolectada asciende, según datos oficiales, a treinta y ocho millones, ciento treinta mil «kokus», medida equivalente a 180 kilogramos.

Trotsky está preso

Londres.—Un despacho de Berlín anuncia que el jefe del Ejército rojo, Trotsky, se halla preso en la prisión de Kremlin, en Moscú.

Esta se halla rodeada de patrullas a caballo que tienen la orden de impedir que nadie se aproxime al edificio.

Lo que declara Chicherine

Moscú.—Chicherine ha declarado al embajador de Turquía que Rusia no enviará delegados a la próxima Conferencia de reducción naval.

La Rusia del hambre

Moscú.—En la cordillera del Cáucaso reina un violentísimo temporal de nieves, que tiene incomunicados a numerosos pueblos, en los cuales comienzan a sentirse el hambre.

Las costas de los mares Negro y Caspio ofrecen imponente aspecto.

Las defensas de Inglaterra

Londres.—Oficialmente se anuncia que el Gobierno británico se propone aumentar considerablemente, durante el próximo año 1925, las defensas aéreas de Inglaterra.

Las dieciocho escuadrillas existentes en la actualidad serán reforzadas con treinta y cuatro más.

Además se construirán nuevos aerodromos y se harán grandes adquisiciones de material aéreo.

El incendio de Tokio

Tokio.—De los restos del Asilo de dementes, destruido por un incendio ven extraídos ya los cadáveres de 20 reclusos y de otros tantos empleados.

Han quedado destruidas cincuenta viviendas empleadas en los alrededores del Asilo.

La protesta de Rumania

Bucarets.—El gobierno rumano, en unión de los gobiernos de otras pequeñas potencias, ha redactado una nota de protesta contra las retenciones que se les ha impuesto para la próxima conferencia interaliada de París.

La exportación de España

Montevideo.—Según una estadística comercial, en los siete últimos meses del año 1924 España ha impertado en aquella República mercancías por valor de 1.659.835 dólares.

La guerra de tarifas

Bruselas.—El «Diario oficial» publica un decreto aplicando desde primero de enero la tarifa máxima a determinados artículos de procedencia española.

El debate sobre lo de "L'Eclair"

París.—Ha sido aplazada la interpretación sobre el asunto del periódico «L'Eclair» atendiendo la petición del Gobierno.

TEATRO ORTIZ

Debut de Elenita Giménez

Con el inspirado dúo de la magistrat obra de Vives «Doña Francisquita», hizo anoche su debut en el Ortiz Elenita Giménez.

El distinguido público que anoche asistió al teatro de la calle de Vara de Rey, tuvo ocasión de admirar las brillantes condiciones de artista de que está dotada nuestra linda paisana.

En la página musical de «Doña Francisquita» se conquistó Elena Giménez los primeros y cariñosos aplausos del público. Cantó con mucho gusto y gran entusiasmo la inspirada parte.

Después en «Los Gavilanes» la concurrencia hubo de ratificar el elogioso concepto que la tiple murciana le había merecido. Toda la bella obra del joven maestro Guerrero fué cantada por la señorita Giménez con gran amor y arte.

El público salió satisfechísimo de la agradable velada de anoche, en el Ortiz, prodigando cariñosos aplausos y merecidos elogios a la bella artista murciana.

Esta cantará esta noche la opereta de Vives «La Generala» y la romanza de «La Traperera».

Además estrenará la canción titulada «La Maldición», escrita expresamente para Elenita Giménez por nuestro director el laureado poeta señor Jara Carrillo y el inspirado compositor señor Massotti.

No puede defender a nadie

Por elogiar a Blasco Ibáñez meten en la cárcel a un periodista

(Conferencia telefónica)

31, a la 1 md.

Zaragoza.—El gobernador ha ordenado a la guardia civil de Tarazona la detención del director del semanario «La Aurora» por haber publicado un artículo firmado por J. Sida, haciendo la apología de Blasco Ibáñez.

También ordena, que sea conducido a Zaragoza. El periodista será procesado.

Los que nacen, los que mueren y los que se casan

En el mes de Noviembre

Según anuncian las estadísticas el movimiento de población durante el pasado mes de noviembre en la provincia es el siguiente:

- Nacimientos, 1448. Defunciones, 884. Matrimonios, 652. De los nacidos 798 son varones y 650 hembras. En la capital el movimiento de población es el siguiente: Nacimientos, 304. Defunciones, 216. Matrimonios, 107. Las enfermedades que más víctimas han causado son: Tuberculosis de los pulmones, 68. Meningitis simple, 44. Enfermedades orgánicas del corazón, 80. Neumonía 32. Otras enfermedades del aparato respiratorio, a excepción de la tisis, 68. Diarrea y enteritis (menores de dos años) 107. Debilidad congénita y vicios de conformación 92. De las defunciones 604 corresponden a niños menores de 5 años.

EUROPA CAMINA HACIA LA DEMOCRACIA

Paso al año 1925!

Qu'eran que no los adversarios de todo espíritu liberal, en un país donde se opera una guerra con otra potencia imperialista, al término de esta, firmado el armisticio, viene después como pudieramos decir sin error, el castigo del cielo, mejor dicho, la justicia que intenta reparar, lo que se cometió de cruel, durante una lección enfurecida y sanguinaria, por la torpeza, por el capricho y odio de los hombres incapaces de regir los destinos de su pueblo.

Esto es, después del Gran Teatro de la Guerra Europa, donde quedaron despedazados millones de hombres en campos y mares, donde quedaron desaparecidas tantas riquezas; donde se destruyeron tantos pueblos que servían y simbolizaban el orgullo y arte de la Humanidad, vino lo que era justo y lógico; la justicia de los perjudicados, echando de los puestos gubernativos, a los hombres que tan inmenso daño hicieron al mundo entero.

Después de esta gran carnicería, se ha visto claramente por mucha gente, el fracaso político de los reaccionarios europeos. Sin embargo de ello, las gentes a sueldo del capitalismo, tergiversaron el error y el concepto, y tienen el cinismo de decir que el socialismo ha fracasado. ¡Pobres hombres! Nuncian el fracaso del socialismo, como nunca fracasará. En cambio camina hacia su implantación. Y es que el socialismo, no encuentra una política profesional ni de protección, sino que su ideología es todo amor, todo sentimiento, todo justicia y fraternidad.

Por ello camina por su verdadera causa y es hoy, la verdadera esperanza del porvenir.

Si las masas proletarias tanto manuales como intelectuales hubieran tenido antes del 1914, el criterio y la convicción de lo que eran capaces de hacer las potencias imperialistas y fuerzas reaccionarias europeas. ¡Oh, entonces! Se hubiese evitado se encadenase esa gran matanza de tantos millones de hombres y «Los cuatro caballos del apocalipsis» como nos describe el intelectual don Vicente Blasco Ibañez, no hubieran recorrido el trayecto funesto que recorrió, sembrando el infortunio, el hambre, la deseperación y la muerte.

Los gritos de dolor, de desesperación y muerte; las arrogancias al odio de los hombres, se ha convertido en sentimiento humano, que se manifiesta dentro del socialismo internacional. De ahí que hoy, esa Europa que antes estaba amenazada de otra guerra por los mismos hombres, véase libre de tan inhumano peligro, y camina de una manera vertiginosa, hacia la democracia socialista. Esto lo justifica la subida al poder por espacio de diez meses del laborismo inglés, tiempo necesario para que la política de Macdonald encarnada en el socialismo, hiciera lo suficiente con la ayuda de Herriot en el Gobierno francés, para asegurar con base casi sólida, la verdadera paz europea.

El fracaso del reaccionarismo internacional, está bien patente; pues si verdaderamente el laborismo deja de gobernar después de diez meses de poder, no por ello, se puede decir que ha fracasado y máxime, cuando el número de votos obtenidos en las elecciones...

nes inglesas ascendió a 5.525.072, o sea han conseguido «un millón» largo, más que en elecciones anteriores a las celebradas últimamente cuando ocupaban el poder. Y este mismo triunfo y fuerza del laborismo, se ratificó en la elección para concejales, celebradas después de presentar la dimisión el Gobierno socialista.

Si en el proceso electoral del laborismo de la Gran Bretaña estaban interesadas todas las fuerzas reaccionarias del mundo al obtener los socialistas británicos más sufragios que en otros elecciones y frente a todas las fuerzas políticas, ¿no demuestra esto un estupendo triunfo del socialismo y un estrepitoso fracaso de las potencias reaccionarias y capitalistas?

Ha sido tan eficaz la política pacifista desarrollada por el laborismo británico en el poder, que no ha dejado por menos que influenciar en los espíritus liberales de otros países.

De ahí que veamos el espíritu democrático alemán, confortado; y la república alemana presidida por el camarada Ebert que antes de las elecciones del 7 de Diciembre de 1924 corría inmenso peligro, hoy se encuentra sólida y asegurada; pues el pueblo alemán, desengañado de las huestes kaiseristas, y guiados del espíritu pacifista que siempre preconizó en vida, el gran tribuno y socialista germano Augusto Rebol, decidido en la lucha electoral, hizo que de seis millones de sufragios obtenidos en la penúltima elección de diputados celebrada el 4 de Mayo del año 1924, sacase en la elección del 7 de Diciembre del mismo año, (a los ocho meses) cerca de ocho millones, elevando la representación parlamentaria en el Reichstag, de 100 diputados que tenía, a 131.

¿No significa esto otra hermosa jornada para las ideas pacifistas y un ridículo proceso para el espíritu guerrero?

El triunfo del laborismo en Inglaterra; los radicales pacifistas en el poder en Francia; el Gobierno socialista en Dinamarca y decretando el desarme de su país; el Gobierno sueco presidido por el camarada Branting; el triunfo de los socialistas alemanes, asegurando su república e imposibilitando paso al poder, las fuerzas del Kaiser y la próxima lucha en Bélgica, en donde esperamos que muy pronto, el presidente de la Internacional Socialista Emílio Vandewelde presidirá el Gobierno de su país, nos demuestran claramente estos sucesos, que Europa camina hacia la democracia.

Las corrientes democráticas siguen vertiginosamente su marcha, como el cauce natural del río sigue la suya. ¡Infeliz será el parapo que intente servir de obstáculo! Si todos estos fenómenos naturales se han sucedido en estos años de confusiónismo, no cabe duda que los años próximos serán de evoluciones continuas, donde se operarán grandes transformaciones sociales que asegurarán para siempre la paz universal.

Y si esto es de esperar en el futuro, digamos esperanzados: ¡Paso al año 1925!

ANTONIO CAÑIZARES

Valencia 31 Diciembre 1924.

do Mariano Pascual de Riquelme y don Emilio Gisbert.

Qu'vieron la minoría, don Gregorio Pina, don Francisco Cegarra, don Miguel Torvar, don Federico Casal, don Manuel Iguariza, don Salvador Esudero, don Andrés Plaza y don Julio Minguez.

La mayoría de los obreros correspondió a don Enrique Clemente, don Pablo Martínez, don Ginés Bernal, don Andrés M. Paredes, don Isidoro S. Campillo, don Santiago Albaladejo, don Joaquín Hernández, don Domingo Hernández, don Diego Méndez, don Salvador Giménez Gutiérrez, don José Minguez, don Antonio Bastida, don José Gómez Gumiel, don Ginés M. Navarro y don Luis Artés.

La minoría correspondió a don Juan Pérez Angosto, don Antonio Cárceles, don Antonio Miralles, don Eduardo Quintero, y don José Torres Belmonte.

La elección duró cinco horas y no se registró más incidente que una protesta, presentada por el señor Iguariza por exigirsele el recibo correspondiente al Retiro Obrero.

En el escrutinio se presentaron varias reclamaciones por exigirse la acreditación del pago del Retiro Obrero que la ley determina.—31 Diciembre.

HORAS DE SOLEDAD

LA MUERTE Y EL DINERO

Al regresar a mi casa, tras haber pasado fuera los días de Pascua, me he visto sorprendido por un espectáculo singular: sobre el trozo de vía que pasa frente a mi callejón, había una caballería muerta y una tatarina inclinada sobre sus varas. ¿Qué pasaba?—pregunto a uno de los numerosos corcos. Que se ha desprendido un cable del teléfono y en cruce con los del tranvía «ha muerto a la mula que arrastraba esa tatarina, llena de viajeros. ¡Buen susto han llevado los pobres!» Sin preguntar más me he ido a mi casa, puesto ya en movimiento el telar de mi mente...

La muerte y el dinero, el dinero y la muerte, siempre juntos, siempre en amigable y forzosa compañía. ¿Es que no puede romperse esta relación fatal? ¿Es que no será posible que vaya el uno sin la otra? En mi conciencia surge una voz clara y firme que me dice:—«No, jamás será eso posible. Si quiero comprenderlo, analizo lo que en esas empresas pasa, en la de tranvías por ejemplo. Hay una entidad, la empresa, que vende una mercancía que se llama locomoción; hay otra entidad, el público que la compra. Si recuerdas los irrefutables argumentos de Marx en esta punto, convencerás en que el cambio justo de mercancías, se verifica siempre a base de la equivalencia, pues de otra forma no habría quien contratara. Es indudable, que por este medio, jamás se produciría para el vendedor, la «plusvalía», es decir, la ganancia; pero como, en realidad, su única finalidad es esa, resulta preciso que salga alguna parte. ¿De dónde?

La mercancía «locomoción» que la empresa vende y el público compra, no es,—y esto ocurre en todas o casi todas,—algo que pueda pasar directamente de una mano a otra; para hacerlo, necesita de otros dos factores: el trabajo y el material. Si las cosas se hicieran como vemos que en la naturaleza se hacen, es incalculable, que en este movimiento, empresa, material, trabajo y público, no se aspiraría, no podría aspirarse a otra cosa que a llenar los fines del vivir; que para todos son los mismos, sin que jamás quepa la menor desigualdad, el menor privilegio, que nadie ha logrado, ni logrará ver, en el campo biológico. Según esto, la «plusvalía», la ganancia, seguiría sin producirse. Conseguirías colmar las necesidades naturales de la vida, pero nada más.

Pero hay un factor, la empresa, cuyo único fin es producir la ganancia. ¿Cómo? A costa de esos otros dos factores que se llaman trabajo y material. El trabajador, como todo hombre, no sólo tiene derecho, nacido de las raíces de la vida misma, a cubrir plenamente sus necesidades físicas y las de los suyos, sino aquellas necesidades culturales que sintetizan los fines más altos, y por tanto, más preciosos, del vivir. ¿Qué hace la empresa—y con ella todas las que en el mundo son—? Cubre a malas penas las necesidades físicas de los trabajadores, no dándoles margen para atender a lo demás. Este margen, es la «plusvalía», la «ganancia», amasada siempre, siempre, siempre, con jirones de vidas. ¡Es la muerte surgiendo de las raíces mismas del dinero!

Por lo que afecta al material, molde de la mercancía «locomoción» que se ha contratado con el público, debe ser en todo adecuado a la función que se vende, cuyos precios se estipulan precisamente a base de tal adecuación. Pero entonces ocurriría lo siguiente: que como la «plusvalía» que surge de la explotación del trabajador es incalculable, no quedaría ninguna posibilidad de que esa cadena de intermediarios de mayor o menor capacidad parasitaria, que hay siempre entre la empresa y los obreros, recabara «plusvalía» sobre sus sueldos oficiales. ¿Cuál es el medio que les queda? El material. La empresa no tiene que afanarse en renovar constantemente: allí están ellos, cuya pericia, cuya inteligencia, cuyo amor por la casa, realiza el prodigio de que el material esté siempre como nuevo...; y se crea ese...

mar sin orillas de los jornales sin nómina, para atender cualquier accidente, para que las reparaciones, precisas estén en su punto. Nótese bien, que estos intermediarios son los enemigos naturales de toda completa renovación del material, pues en el momento que esto ocurre, se seca el pantano de los jornales sin nómina. ¡Y esto es la muerte en este caso, de esa pobre bestia, pero con posibilidades de que lo hubieran sido los viajeros que en la tartana iban!

¿La muerte y el dinero! ¿Cuándo verán los hombres esta relación fatal? ¿Cuándo serán capaces de penetrar que fue esto lo que Cristo expresó en su anatema de que era más fácil que entrara un camello por el ojo de una aguja que un rico en el reino de los cielos? ¿Orquí la riqueza es muerte, y la muerte no puede entrar en el reino de la vida. Y aún golpeáis vuestro pecho, como si ello ablandara la rigidez de la Justicia? ¿Y aún poneis el nombre de Dios, que es Vida plena, en vuestros labios, por donde no sale más que el vaho de la muerte? Consultate, pobre bestia electrocutada, con la idea de que no es a ti sola a quien mata esta empresa y cuántas empresas son en el mundo: también matan hombres, a miles, a millones, sepultándolos en la miseria y el dolor; haciendo imposible que cultiven el pegujal de su entendimiento, secando en el jardín de su corazón las flores de la ternura, del amor, de la esperanza. Ha venido la fría y descarnada risa que fingen las mandíbulas de Yorik: no somos, no existimos. Sobre el mundo, tapando el sol del espíritu, proyecta su sombra un vientre horrible, gigantesco, espantoso...

J. LOPEZ ALMAGRO.

NOTICIAS

En la mañana de ayer ha dejado de existir casi repentinamente en esta capital el laborioso y buen obrero tipógrafo Manuel Sánchez Martínez.

Su muerte ha producido general sentimiento entre sus compañeros de profesión, así como entre sus amistades, que eran numerosas, dadas sus dotes de fraternal compañerismo y su carácter bondadoso, siempre jovial y franco.

El acto del entierro tendrá lugar hoy miércoles a las once, desde la parroquia de San Juan Bautista.

Reciban su viuda, hijos, madre, hermanos y demás familia, la expresión de nuestro verdadero sentimiento.

BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAJA DE AHORROS

Interés anual 4 por 100. Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

El domingo último a las cuatro de la tarde, en la Parroquia de San Andrés, recibió las aguas bautismales el hermoso niño que recientemente dio a luz la virtuosa señora doña Margarita López, joven esposa de nuestro estimado amigo don Ernesto Sánchez Sánchez.

Apadrinarán al nuevo cristiano la bella señorita Manolita Martínez y nuestro querido amigo don Pedro Mateo Campillo, impondiéndose el nombre de Ernesto.

Los numerosos invitados a la ceremonia fueron obsequiados espléndidamente con dulces, licores y habanos.

Enviamos a los dichosos padres del nuevo cristiano nuestra sincera enhorabuena.

AVISO

Por fallecimiento de don José Soriano Cano, se ha encargado de su archivo el notario don Rafael Guallar Casent, habitante en la calle de la Fraternidad, número 11.

En uno de los primeros días del próximo mes de Enero, se encargará de nuevo de la alcaldía, el Alcalde propietario nuestro distinguido amigo don Antonio Pérez Martínez.

Farmacia Sánchez Pozuelos, Puente Viejo, 2

Se encuentra enfermo habiendo tenido que guardar cama nuestro querido amigo el teniente coronel médico don Antonio Muñoz.

Nos interesamos por la mejoría del paciente.

La hiperclorhidria o acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, acedias, agas de boca, neurosis del estómago, neurastenia gástrica, se curan tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Ha sido ascendido a la categoría de agente de policía el aspirante de la plantilla de Murcia don Manuel Pérez Pastor.

Lo celebramos.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 31 de Diciembre de 1924.—Miércoles.—San Silvestre. Santa Columba.—Santa Paulina.—En Valencia Nuestra Señora de la Leche o del Buen Parto.

San Silvestre, deja el año y vete; y el Santo respondió:—ahí queda la última fruta—y la primera flor.

La Misa y oficio divino de San Silvestre I, papa y confesor, con rito doble y color blanco.

—Mes de Noviembre.—Este mes consta de 31 días.

Está consagrado a la Inmaculada Concepción de María.

El toque de alba, por la mañana a las cinco y media. El toque de oraciones, a las cinco. El toque de Animas, por la noche a las nueve.

Vena y Alumbado.—Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho. Se reserva, con bendición, a las cuatro y media de la tarde.

El día 31 de Diciembre de 1924, está la Vela y Alumbado en San Pedro. Día 1.—En la Capilla de Palacio.

CULTOS

—En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Convencional, y por la tarde a las tres Vísperas Completas, Matinas y Laudes. En María Reparadora. Se descubre con Misa rezada por la mañana a las siete, y se reserva con Bendición a las cinco de la tarde.

Misas hijas en domingo y días festivos

Santo Domingo: a las cinco, seis, seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media y diez.

En la Merced a las siete, ocho y once. En el Carmen: una hora después del alba a las ocho y a las diez. En San Miguel, por la mañana en la Misa de ocho.

San Lorenzo: a las seis y media, siete y media, ocho, ocho y media y once y media. San Miguel: a las ocho.

San Antón: a las cinco y media, siete y media y doce. Santa Catalina, a las ocho y doce. Santa Eulalia: a las ocho y media y once. San Nicolás: a las siete y media, nueve y once.

Alcaldía Constitucional de Murcia

Pesas y medidas

En vista de la circular del señor gobernador civil de la provincia, publicada en el «Boletín Oficial», número 296, fecha 18 Diciembre actual y de lo prevenido en el Reglamento aprobado por el real decreto de 4 de Mayo 1922, para la ejecución de la Ley de 8 de Julio de 1892, se hace saber: Que la comprobación periódica de pesas y medidas del sistema métrico decimal, únicas que pueden usarse en las transacciones y ventas, en esta ciudad y su término municipal, dará principio el día 1.º de Enero próximo.

En su consecuencia los dueños de establecimientos mercantiles o industriales y todos cuantos en general se hallen sujetos a la expresada comprobación, deberán presentar sus pesas, medidas e instrumentos de pesar, en la oficina del Fiel Contraste, establecida en el piso segundo de la Casa Consistorial, durante los treinta y cinco días primeros laborales del año, y horas de las ocho a las catorce en que estará abierta al público dicha oficina.

Dicho servicio continuará practicándose de nuevo a trece los primeros cuatro días laborales a partir del mes de Marzo próximo.

Transcurrido el plazo mencionado, en primer término se girarán las correspondientes visitas a los establecimientos públicos de venta del distrito municipal y tanto a los que no usen pesas, medidas e instrumentos de pesar del sistema que determina la Ley, como a los que no las tengan comprobadas o que teniendo las sea falso e insuficiente el surtido reglamentario de que deben estar provistos, se les impondrá con todo rigor y sin contemplación alguna, la penalidad determinada en las disposiciones vigentes.

Los señores tenientes de alcalde, alcaldes de barrio y jefe de la guardia municipal, se servirán ordenar lo que juzgen oportuno para que en sus respectivos distritos tenga el debido y exacto cumplimiento el presente bando.

Murcia 22 de Diciembre de 1924.—El alcalde, Juan de Aguilar-Amat.

El nuevo gobernador llegará hoy a esta capital

Por noticias particulares sabemos que en el rápido de esta tarde llegará a Murcia el nuevo gobernador civil de la provincia señor Salgado Bienpica.

LA BOLSA

31, a la 1 md.

Colizaciones de ayer: Interior, 69'90.—Amortizable, 5 por 100 93'75.—Amortizable, 4 por 100, 91'00.—Banco de España, 568'00.—Tabacos, 000'00.—Francos 38'85.—Libras, 33'85.—Dólares 7'15.—Liras, 30'10.

BARCELONA

Inauguración del Metro

80, a las 8 t.

Barcelona.—En el expreso de Madrid llegó a las nueve de la mañana el infante don Fernando, acompañado del vocal del Directorio y subsecretario de Fomento, respectivamente, generales Rodríguez Pachí y Vives.

En la estación les esperaban las autoridades.

El infante se dirigió a Capitanía General, en donde descansó un rato.

Después se trasladó a la plaza de Cataluña, para inaugurar el Metropolitano.

Aguardaban su llegada el Consejo directivo de la empresa y las autoridades.

Seguidamente penetraron todos en un tren formado por tres unidades, haciendo el recorrido de la línea.

Terminado este el presidente del Consejo directivo pronunció un discurso, al que contestó el infante don Fernando.

A la una y media se verificó en el Hotel Ritz un banquete en honor de los invitados.

Juicio oral suspendido

Barcelona. Ha sido suspendido el juicio oral señalado para hoy contra Juan López y dos más, por atentado contra un agente de vigilancia.

El motivo de la suspensión ha sido la incomparecencia de los procesados.

Entierro y funerales

Barcelona. Con numeroso acompañamiento se verificó el entierro de la viuda del exalcalde barcelonés Rius y Tauler.

Esta mañana se celebraron funerales por el alma del periodista don José Roca.

Heridos en un descarrilamiento

Barcelona.—Ha descarrilado un tranvía de Sarría, resultando heridos el conductor, el cobrador y cuatro viajeros.

Léase en 4.ª plana el

“INDICADOR ECONOMICO”

DE GRAN EXITO PARA LOS ANUNCIANTES

Murcia 22 de Diciembre de 1924.—El alcalde, Juan de Aguilar-Amat.

“LA MODA PRÁCTICA”

Es la revista de modas más útil, más elegante y más económica

Su gran tirada demuestra la aceptación del público

El número del día 20 de Diciembre contiene el siguiente SUMARIO:

Tendencia de la Moda.—Falda práctica.—El abrigo con pieles.—Dos blusones bonitos.—La higiene del niño.—Gran mundo.—Traje para casa.—Blusa de adornos intercambiables.—Sombreros y adornos.—Abriguitos niña.—Traje sastre.—Digamos algo sobre el cutis.—El gabaquito corto.—Cocina y comedor.—Vestido de tarde.—Sombreros de otros tiempos.—Dos trajes plisados.—Zapatillas para caballero.—Página de bordados.—Abrigo práctico.—Modelo de abrigo recto.—Estafeta y otros varios originales y profusión de modelos y grabados. Con este número se reparte un patrón completo para falda.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Provincias. 2,25 al trimestre

MURCIA. 0,75 al mes

Pago adelantado, en sellos de Correo o Giro Postal.

LA MODA PRACTICA se publica los días 5 y 20 de cada mes.

Para facilitar el pedido bastará cortar y enviar a la Administración de «La Moda Práctica» el siguiente

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Señor Administrador de «La Moda Práctica»: Crédito público, 1. Murcia.

D. _____ domiciliado

en _____ calle de _____

_____ desea recibir gratis un número

de muestra, y que se le inscriba, como suscriptor, desde 1.º Enero.

(Fecha y firma.)

NOTA.—En el caso de desear sólo el número de muestra, puede tachar en el anterior boletín la inscripción como suscriptor.

INFORMACION REGIONAL

ALICANTE

Hasta aquí ha llegado el rumor de las bofetadas que Carlos Esplá le ha largado en París a «El Carretero Audaz» El suceso, por ser el primero un alicantino muy conocido y estimado entre nosotros, nos ha producido cierta impresión. No es Carlos Esplá un Cristo ni creemos que pretenda serlo. Estamos seguros que nunca ha pretendido serlo; es sencillamente un joven generoso que cultiva las Letras con honradez, con amor, sinceramente sentido, poniendo en ello su gran ingenio y manteniendo alto el pensamiento en todo instante. Pero ahora, nuestro amigo, ha sentido la misma indignación que sintió el Nazareno cuando vino invadido por los mercaderes el templo de su Padre. Ha visto también que los mercaderes ponían en venta la verdad por treinta dineros, como Judas vendió a Cristo. Y a impulsos de su misma generosidad este joven simpático y leal con las Letras ha querido defenderlas conforme a las circunstancias en que fueron ofendidas: a bofetadas...

AGUILAS

Desde hace varios días que se venían cometiendo atracos a ciertas horas de la noche, por cuyo motivo, se redobló la vigilancia por la guardia civil y municipal haciendo el servicio algunas parejas vestidas de paisano, dando por resultado, la detención de varios individuos, que por su mala conducta y clase de vida que venían haciendo se hicieron sospechosos a dichas autoridades.

Hay cuatro detenidos, y según parece, entre ellos, se encuentra alguno de dichos atracadores nocturnos.

Una vez aclarados todos los detalles de este asunto, pondremos al corriente a nuestros lectores.

Hace unos días que al abrir una de las casetas que utilizan para la venta de carnes, en la Plaza de Abastos, se desplomó la cornisa de dicha caseta.

Por ser dicha hora no hubo que lamentar desgracias.

Hoy ha salido con rumbo a Barcelona, el vapor «María R.» con carga general y pasajeros.—C.

CARTAGENA

El Tribunal Industrial

Las elecciones de vocales obreros y patronos del Tribunal Industrial han dado el resultado siguiente:

Don Luis Delgado de la Guardia, de la Fábrica del Gas; don Juan Muñoz, de la sociedad «El descargador»; don Ricardo Espejo, de «La Unión Española de Explosivos»; don Antonio Bonet, de la «Electromecánica»; don Antonio Campoy, de la de «Amigos y españoles»; don Manuel Dorda, de la mancomunidad «Herederos de Dorda»; don Pedro García, de «La Poderosa»; don Luis Vial, de la «Constructora Naval»; don Arturo Pérez, del Tranvía de Cartagena; don Bartolomé Meca, de «Meca y Vicente»; don Cristóbal Mart, de «Delmas y Compañía»; don Vicente Maese, de la Junta de Obras del Puerto; don Antonio Martínez Celdrán, de «Dorda y Martínez»; don José Bonet, de «Italo ibérico de minas»; don Ginés Paragón, del Monte de Piedad; don José Martínez Miralles, de «Hijos de J. Martínez Méndez»; don José Caballero, del Tranvía eléctrico; don Luis Malo de Molina, Hermano mayor del Hospital de Caridad; don Bartolomé Ferrer y don Bartolomé Gómez, de «Orchanson y Tuthoven»; don Jerónimo Segura, don Narciso Campoy, don Dionisio Oliver, don Antonio Pagán,

De Callosa de Segura se han recibido en esta capital noticias de un sangriento suceso habido en la plaza de la Iglesia de dicha industria valla.

No se sabe acerca de qué tema entablaron discusión varios vecinos allí reunidos, entre ellos José Alonso García (a) Tuerto el Albalil y José Villena Abellán, que fueron enardeciendo sus ánimos hasta venir a caer en una violenta disputa. Y la disputa degeneró pronto en riña: José Alonso empuñó un afilado puñal y «descargó un golpe de muerte sobre José Villena. Luego aquel huyó».

Conducido Villena al hospital prestóle asistencia el médico de Callosa, señor Lucas Hernández y el de Murcia, señor Abellán, que le apreció una gravísima herida en el bajo vientre con perforación de la vejiga y del intestino.

Dos horas después de ocurrir el hecho pudo ser detenido el agresor, que, obstinadamente, negaba su participación en el mismo. Pero llevado a presencia de su víctima esta le reconoció inmediatamente, señalándole y exclamando;

ULTIMAS NOTICIAS Y TELEFONEMAS HASTA LAS 4 DE LA MADRUGADA

LA POLÍTICA Y MARRUECOS

Primo de Rivera vendrá a Madrid el día de Reyes

Rodríguez Pedré declara que el Directorio continuará en el Poder por algún tiempo más

Despacho con el rey

30, a las 3 t.

Madrid.—A la hora acostumbrada acudió a Palacio el marqués de Magaz para despatchar con el rey.

A la salida manifestó que el monarca había firmado varios decretos sin interese.

Los embajadores de Alemania acudieron a Palacio a medio día para cumplir con el protocolo a la reina doña María Cristina.

El despacho con Magaz

Madrid.—Desde Palacio se dirigió Magaz a la Presidencia, en donde despatcharon con él los subsecretarios de Estado y Justicia y el director general de Administración local señor Calvo Sotelo.

Terminado el despacho recibió el presidente interino varias visitas, entre ellas la del general don Ricardo Burgueta y la del gobernador de Sevilla.

Jabón Carabaña

Por sus excelentes cualidades es el recomendado por los médicos para el aseo de los niños.

La firma del rey

Madrid.—A medio día facilitaron en la Presidencia la siguiente firma del rey:

Presidencia.—Concediendo a don Antonio González Rojas honores de jefe superior de Administración civil.

Reduciendo el número de delegados gubernativos y dictando nuevas reglas para el nombramiento de los mismos y ejercicio de sus funciones.

Gobernación.—Concediendo la Gran Cruz del orden civil de Beneficencia al doctor don Francisco Jábrega.

Creando el Diario Oficial de Comunidades y dictando reglas para el funcionamiento del mismo.

Guerra.—Nombrando general jefe de las fuerzas afectas a la Comandancia general de Ceuta, al general de división don Federico de Louza.

Nombrando para el mando de la décima división al general divisionario don Manuel L. Navarro.

Nombrando jefe de Sección del ministerio de la Guerra al general de brigada don Luis Gutiérrez.

Disponiendo que el general jefe de la segunda brigada de Cazadores de montaña, don Federico Berenguer, cese en el cargo que en comisión de servicio venía desempeñando a los órdenes del alto comisario en África.

Disponiendo que el general don Carlos Blanco cese en su cargo de fiscal togado del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Nombrando para sustituirlo con carácter de interinidad, al auditor general de la Armada don Cristóbal Castillo.

Hacienda.—Eximiendo a doña María Fernández, viuda de Canalejas, de todos los gastos relacionados con el título que posee de duquesa de Canalejas.

Concediendo dos suplementos de créditos, importantes en conjunto 78.849,571 pesetas, al presupuesto de Guerra.

Fomento.—Nombrando consejero inspector de ingenieros de Caminos al ingeniero del Cuerpo don Ramón Peironetti.

Marina.—Concediendo la Gran Cruz blanca del Mérito Naval, al Intendente general de la Armada don Francisco Giménez.

Proponiendo para el ascenso al empleo inmediato superior a los comisarios de primera don Simón Ferrer y don Rafael Cabrero y al contador de navío don Ernesto Franz.

Jabón Carabaña

Suaviza y conserva la frescura del cutis.

Lo que publica la "Gaceta"

Madrid.—La «Gaceta» de hoy, entre otras de menos interés, publica las siguientes disposiciones:

Nombrando director técnico de las excavaciones no arqueológicas que se realizan con carácter extraordinario en Alluzarota (Alicante) para la construcción de viviendas, al presidente del Patronato de Bibliotecas y Museos don Miguel Elización.

Nombrando agente de Vigilancia a don Manuel Pérez Pastor.

El proyecto del maurismo

Madrid.—El periódico «El Sol», coligiendo con «La Epoca», se opone en

su número de hoy al proyecto de constitución presidencialista, cuyo estudio han iniciado los exministros del partido maurista.

Cabcilla rebelde detenido

30, a las 4 t.

Tánger.—Un cabo y varios soldados franceses detuvieron en un café moruno al famoso cabcilla de la cabila de Anghera, Dalán, acusado de haber promovido disturbios en la zona internacional.

Después de ser fotografiado se le trasladó a la Alcazaba.

Ha sido puesto a disposición del con su español, el cual lo pondrá a su vez a disposición del alto comisario.

Estella en Ceuta

Ceuta.—Acompañado de sus ayudantes y Estado Mayor, llegó a medio día a esta plaza el marqués de Estella.

Entierro de un comandante

Ceuta.—Se celebró el entierro del comandante del regimiento de Ceuta don José García Verdú, muerto por el enemigo en uno de los recientes combates.

El acto constituyó una sentidísima manifestación de duelo.

El comercio se asoció, cerrando sus puertas.

Noticias de Melilla

Melilla.—Ha marchado a Dar-Brius el tercer batallón del regimiento de Cerbiola, que se hallaba descansando en la plaza.

—Del campamento de Dar-Quebdani salió una columna, llevando sin novedad un convoy a la posición de Xarra.

—La segunda escuadrilla de aviación practicó un vuelo de reconocimiento sobre el territorio enemigo.

—Durante la madrugada última los rebeldes hostilizaron la posición de Isen Lacen, siendo rechazados por la guarnición con algunas bajas.

Grupos rebeldes intentaron apoderarse del ganado que apacentaba en las proximidades de Sidi Ysbad. Las fuerzas indígenas le impidieron causar daño al enemigo dos muertos.

Jabón Carabaña

Cura granos, herpes y demás enfermedades de la piel.

Lo que hace el Directorio

31, a las 1 m.

Madrid.—A las nueve de la noche terminó la reunión del Directorio.

El general Vallespinosa manifestó a la salida que en Marruecos no ocurría nada importante; registrándose solo movimiento de tropas sin importancia.

La circulación es normal en la carretera de Tetuán a Tánger y en la línea de Ceuta a Tetuán.

Al Consejo asistieron los subsecretarios de Justicia, Hacienda y Guerra.

Se aprobaron expedientes de trámite, entre ellos varios indultos.

Rodríguez Pedré habla de política y otras cosas

Barcelona.—El general Rodríguez Pedré ha manifestado a los periodistas que el general Primo de Rivera llegará a Madrid el día de Reyes.

Hablando de lo de Marruecos dijo que aquello marcha bien.

El marqués de Estella permanecerá unos días en la península.

Como no tardará en arreglarse lo de África, solo habrá que organizar las fuerzas que han de quedar allí de guarnición.

Se compondrán estas fuerzas de indígenas y voluntarios.

Acerca de la formación de un Gobierno de hombres civiles dijo Rodríguez Pedré que por ahora no hay nada del asunto.

El Directorio continuará en el Poder todo el tiempo necesario para que el partido de Unión Patriótica tenga lugar de organizarse y prepararse a sustituirle en el momento adecuado.

Respecto a los delegados gubernativos se reducirá mucho el número, pues de quinientos que hay en la actualidad solo quedarán 120.

El príncipe de Gales no viene

Madrid.—Se ha desmentido oficialmente el rumor que circulaba acerca de un próximo viaje a España del príncipe de Gales.

NOTAS DE INFORMACION GENERAL

Entierro del capitán general

30, a las 3 t.

Madrid.—A las once de la mañana tuvo lugar el entierro del Capitán General de la primera región, teniente general don Fernando Moltó.

Las tropas de la guarnición formaron a las nueve de la mañana, cubriendo la carrera desde Capitanía general hasta la plaza de Castelar.

El lujoso féretro fué depositado en un adórn de Artillería. Dando escolta a éste marchaba un piquete de Alabarderos.

Al llegar la comitiva frente a la Cibele, las fuerzas de Infantería, Caballería, Artillería, Guardia civil e Ingenieros, al mando de los generales Suarez Inclán y Dabán y del coronel Lara, desfilaron en columna de honor ante el cadáver de Moltó y presidencia del duelo.

La fúnebre comitiva continuó después, acompañando el cadáver hasta el cementerio de la Almudena, en donde recibió cristiana sepultura.

Gestiones para jugar con los argentinos

Madrid.—Siguen las negociaciones de la Federación Española de Fútbol para conseguir de la argentina que vengan a España varios equipos para jugar con los nuestros.

Jabón Carabaña

El mejor anuncio que puede hacerse del Jabón Sales de Carabaña, es darlo a conocer.

La Exposición en París de Arte decorativo

Madrid.—Ha llegado una comisión del ministerio de Instrucción pública francés para invitar oficialmente al Gobierno español a que España concurre a la Exposición del Arte decorativo, que se celebrará en París en la próxima primavera.

Los comisionados han sido obsequiados con una comida en la embajada francesa.

Mañana comerán en el palacio de los duques de Alba.

Lo que ha estudiado un concejal

Madrid.—El concejal señor Santías que es vicepresidente de la Asociación Matritense de Caridad, ha entregado al Directorio un folleto donde se resuelve el problema de la mendicidad, de lo que ha hecho un acabado estudio.

EXTRANJERO

Naufr agan dos barcos y se ahogan muchos

Londres.—En el canal de la Mancha se ha desencadenado un violento temporal que causa grandes daños.

Contra una isla se ha estrellado un barco alemán, habiéndose ahogado once tripulantes.

Otro buque danés ha naufragado y solo han logrado salvarse el capitán y dos marineros.

Inglaterra y Marruecos

París.—La Comisión de Negocios Extranjeros ha recibido contestación de Inglaterra a la nota de Herriot.

Inglaterra seguía la inteligencia establecida hasta ahora sobre Marruecos, haciendo sus buenos oficios.

Después del Consejo de Guerra de Pamplona

31, a las 1 md.

Pamplona.—Se asegura que muy en breve marcharán a diversos castillos a cumplir el castigo que les ha sido impuesto los siguientes vocales del Consejo de Guerra celebrado en Pamplona con motivo de los sucesos de Vera.

Capitanes don Leopoldo Jofre, don Luis Mate, don Joaquín Puzó, don José Aracena y don Rafael Granados.

Todos ellos votaron en dicho Consejo de guerra la inculpabilidad de los encartados.

JABON CARABAÑA

supera a todos los demás jabones.

Gran temporal

Gijón.—Durante todo el día de hoy el mar estuvo imponente, habiéndose desencadenado un fuerte temporal.

Por esta causa se han registrado varios accidentes, de los que resultaron algunos heridos.

El mar arrojó a la orilla algunas embarcaciones.

La popularidad de los caricaturistas

Bilbao.—Con gran entusiasmo se ha celebrado un banquete en honor

del excelente caricaturista Pepe Azul. Hubo discursos y brindis.

El festejado agradeció el homenaje en breves frases.

Se desprenden unos bloques

Zaragoza.—En Zaragoza se desprendieron unos bloques de un edificio, pero no hubo que lamentar desgracia alguna.

Una riña

Córdoba.—En un pueblo de la provincia riñeron Antonio Varona y Angel Zaira.

Le tocó perder a éste y resultó herido.

El equipo danés y el Athletic empatan a dos "goals"

Madrid.—Esta tarde se ha jugado un partido entre el equipo de Dinamarca y el Athletic de Madrid.

El partido fué movido e interesante.

El equipo danés mostró un juego muy correcto.

Empataron a dos «goals».

Arbitró Serrano, estando imparcial en todo momento.

Un leproso vende caramelos

Madrid.—Los periódicos vuelven a llamar la atención de las autoridades sobre un caso que produce general indignación.

En la barriada de Toledo hay un leproso con un puestecito de caramelos.

Los niños acuden en gran número a adquirir la mercancía.

Por higiene, los periódicos interesan la desaparición del puesto y del enfermo.

Un parricidio que se convierte en suicidio

Madrid.—La noticia que se dió sobre el asesinato del joven Antonio Manjón, el cual se dijo haber sido muerto por su padre, es incierto.

Antonio padecía manías persecutorias y en una de ellas atentó contra su vida.

JABON CARABAÑA

Por sus propiedades excepcionales, Jabón Carabaña, es indicadísimo para afeitarse y para el baño.

Otra obra de Linares Rivas

Madrid.—En el teatro Lara se ha estrenado esta noche la comedia en tres actos de Méndez de la Torre y Linares Rivas titulada «Almas de la aldea». La obra gustó.

Ha sido procesada la madre de "Maera"

Sevilla.—El Juzgado de la Magdalena ha puesto en libertad a la madre de «Maera»; pero ha dictado coet a ella auto de procesamiento en virtud de la denuncia de intento de estafa presentada por la viuda del diestro.

Lo absuelven y lo tienen que matar

La Carolina.—En la mina San Gabriel se presentó un individuo que acababa de ser absuelto en la Audiencia juzgado por un delito.

Se metió con unos obreros, agredió después al guarda Juan González y éste le dió un tiro, matándolo.

JABON SALES DE CARABAÑA

La guardia civil mata a un hombre

Córdoba.—En la aldea Zamorano, al regresar de servicio de vigilancia el cabo de la guardia civil Agustín Paredes, que formaba pareja con un guardia, encontraron a la entrada del pueblo a un individuo llamado Francisco Cano apodado «Peto», que se hallaba en estado de embriaguez.

Los civiles lo cachearon y le quitaron una pistola que llevaba.

Le ordenaron que se fuese a acostar y no molestara a nadie.

Horas después encontraron los mismos guardias al «Peto» en la plaza del pueblo, escandalizando y molestando a los transeúntes.

Cuando se disponían a llamarle la atención vieron que el beodo les apuntaba con una escopeta.

Los guardias le dieron dos veces el alto y como no hizo caso, dispararon contra el escandaloso.

Junto al desdichado Cano se hallaba un hijo suyo de 15 años llamado Marcos que intentó en vano llevarse al cadáver de su padre a su casa.

Los tableros del Escorial se rinden

Madrid.—La Junta provincial de Abastos ha publicado una nota oficial diciendo que se ha resuelto el conflicto de los tableros del Escorial por haber cedido éstos no aumentar el precio de la carne.

El frío en Madrid y en Sevilla

Madrid.—La temperatura mínima ha sido hoy aquí de dos grados bajo cero.

De Lérida dicen que hace un frío enorme.

La temperatura ha descendido de siete grados bajo cero.

El temporal en La Coruña

La Coruña.—El temporal ha producido grandes daños en las embarcaciones.

También el viento ha causado desperfectos en algunos edificios.

Estrangulan a un recién nacido

Barcelona.—Ha sido encontrado entre harapos el cadáver de un niño recién nacido.

Presenta huellas de haber sido estrangulado.

Hallazgo de un feto

Vigo.—En Monte Castro hallaron unos niños en una caja de tabaco un feto.

ULTIMA HORA

El decreto de los delegados gubernativos

31, a las 3:40 md.

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publicará un Real Decreto, que entrará en vigor el día 15 de Enero, referente a los delegados gubernativos que fueran nombrados en virtud del Real Decreto de 20 Octubre de 1923.

Quedan reducidos al número que por provincias detalla el Real Decreto.

En un plazo de diez días, a partir de la publicación del Real decreto, los gobernadores elevarán al ministerio de la Gobernación un proyecto de división de las provincias en tantas zonas como delegados gubernativos le correspondan.

A la provincia de Murcia corresponden dos.

Además se ha dictado una Real orden de la Presidencia para la aplicación del citado decreto.

El parte oficial

Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—Las fuerzas se dedican a reforzar las nuevas líneas y castigar al enemigo que ofrece resistencia.

"La Voz" ha sido suspendida

Madrid.—El gobernador civil ha suspendido por tres días el diario «La Voz», por haber publicado un cuento considerado como injurioso.

UNA VISITA AL GARAGE HISPANIA

El Garage Hispania de esta capital, más conocido por el del Circo, ha cambiado recientemente de propietario que en la actualidad es nuestro estimado amigo el joven y celoso industrial don José Rogel López, cuyas grandes condiciones para esta clase de negocios son de sobra conocidas.

Atendiendo a un cariñoso requerimiento de tan buen amigo hemos visitado su Garage y en verdad que nos ha satisfecho la visita.

El Garage Hispania es de los más amplios, cómodos e higiénicos y dispone de personal muy entendido y pronto al cumplimiento del servicio.

Posee este Garage un Lavadero de agua dulce que es un verdadero orgullo de este negocio, ya que la calidad del agua que se utiliza para el lavado de los coches tiene la condición de conservar los materiales y realizar una limpieza perfecta y muy conveniente para el interés de los clientes.

El local está dedicado a encerradero de autos disponiendo de espaciosas cabinas independientes y este servicio se viene efectuando con el mayor cuidado y atención.

Dispone por último, de un acabado servicio de ómnibus y automóviles. Turismo, de alquiler, servicio donde el público encuentra positiva ventaja y comodidad suma.

El Garage Hispania, con el impulso entusiasta de su nuevo dueño don José Rogel, ha conquistado el merecido puesto entre los establecimientos de su clase y su prosperidad y el renombre de que goza son su mejor elogio.

CORTADILLO PARA HERRAJE

Fabricado de chapá acerada laminada y recocida desde 5% de grueso y 20% de ancho en adelante en tiras hasta 1m y en postas.

JOSE ORMAZABAL Y CA - BILBAO

HIDROLITINES DR. GRAU

INCOMPARABLE AGUA DE MESA

A todo comprador de 3 cajas se le regala un lindo vaso de cristal

MUEBLES S. GUIJARRO - - Frenaría, 31

(Con entrada por el Arsenal, frente al Puente Viejo)

Grandes extensiones nuevos estilos.—Interesa ver precios y construcción.—Sillones, sillones médula, junco y mimbre BARATISIMOS.

Teatro Circo Villar

Miércoles 31 de diciembre de 1924

Por la noche diez en punto

REGISSEUR GENERAL

FRANCOIS DARTO

representando la revista en 3 actos

REVUE CAMALEO SPECTACLE

Hay estreno de los originales Sketchs

El farolillo y les apachinettes

El viernes dos estrenos, el sensacional Los Misterios del Ku-Kux-Klán y el cuadro de gran risa La Agencia del Flaquito

Sobre la mejor tribuna, la mejor prueba, mi hermosura



Leche Lechera

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folleto gratis a quien lo solicita de la Sociedad Nestlé, Gran Vía Layctana, 14, Barcelona

MUY PRONTO

LA HIJA DEL HOSPICIO

POR BISCOT

EDICION DE LUJO GAUMONT.

GALFACCION al alcance de todos

ESTUFAS desde 35 ptas. Petróleo especial para estufas. REGALO instructivo PARA REYES. E cine en casa. PATHE BABY. Droguería «LOS CATALANES».

Para lograr inmediato alivio y curación radical en pocas horas de resfriados de cabeza o catarro nasal, no hay nada como el remedio casero tan renombrado PELLETS Mackenzy, cuya fama está cimentada por largos años de éxito sin precedente. Los PELLETS se venden a pesetas 2 caja, en farmacias.

PROXIMAMENTE

La Portera de la Fabrica

Exclusiva Gaumont

Primeras Materias para Abomos

Cementos y Azulejos Belgas

JOSÉ ESCÁMEZ

scorial, 2 - - - - - CARTAGENA

Dr. Antonio Hernández-Ros

del Hospital Provincial

Cirujía general.—Especialista en Ginecología por el Hospital Broca de París.—Radiología.—Rayos X.—Dietética.—Consulta de 2 a 12.—Paseo del Malecón, A.—Murcia

ENFERMEDADES DEL PECHO

Dr. MARTINEZ LADRON DE GUEVARA

San Lorenzo, 22.—Murcia.

Teatro Romea.—Compañía de comedia.—Por la noche a las 10, «El niño de oro».

Teatro Circo.—Sección a las diez noche Grandioso éxito de la compañía Camaleón Spectacle.

Teatro Ortiz.—Compañía de zarzuela.—A las 10, «La generala», tomando parte la artista murciana Elenita Giménez.

INDICADOR ECONOMICO

SI ESTÁ V. CESANTE... INDICADOR ECONOMICO y mejorará enseguida.

SI NECESITA USTED... INDICADOR ECONOMICO Sección de gran éxito para el anunciante.

SECCIÓN ESPECIAL POR PALABRAS

De una a ocho palabras, treinta céntimos. Cada palabra más, cinco céntimos.

Carrocerías, Hoteles, Industrias, Ofertas, Cervecías, Demandas, Nodrizas. Various small advertisements and notices.

HERNIADOS (Quebrados)

INTERESA SABER: que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, está en MURCIA...

Baños Termales, Ofrecese cajera, Dr. MAS DE BEJAR, POMADA EGIPCIA. Various small advertisements.

ALMACENES "LA ALEGRÍA DE LA HUERTA" Los más importantes de la Región. REGALO PARA PASCUAS. Cortes de traje, chalecos, gabanes.

CODORNIU. Image of a bottle of Cordoniu. Text describing the product and its benefits.

Enfriamientos, Gripe, Bronquitis, Afornia Moreno, Tos Ferina. Medical advertisements for various ailments.

SOLUCION PAUTAUBERGE. ¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS... Tuberculosis.

MAC ANDREWS & C. LTD. Vapores fruteros, regulares y rápidos. Shipping and transport services.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE DE LA MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS. Maquinaria y electricidad.

J. PAGAN. Zapatería a medida. Especialidad en pies defectuosos.

UNGUENTO BENEDICTO. Cura rápidamente granos, llagas, tumores, diviesos, úlceras, quemaduras, paridizos, forunculosis, dolor de heridas sin dolor.

Fábrica de anisados, licores y jarabes de R. BERNAL GALLEGO. Beverages and sweets.

El Liberal. goza de las dos ediciones (a de la mañana y la de la noche) sin aumento de precio.

DIEGO MOLINA PÉREZ. Corredor de fincas matriculado, compra venta de fincas en comisión...

DIGESTONA CHORRO

Son tan positivos y beneficiosos. los resultados curativos logrados con el empleo de LA DIGESTONA CHORRO que los enfermos del ESTOMAGO que no han podido curarse a pesar de haber tomado un mercurio especialidades gastro-intestinales, se curan hoy y se curarán siempre...

FOLLETIN DE "EL LIBERAL" (61) Piquillo Allaga Los moros durante el Reinado de Felipe III - POR - EUGENIO SCRIBE

La Reina leyó entonces pausadamente, con gravedad y con calor al propio tiempo, la Memoria de don Juan de Aguilar. Demostró al Rey que lord Montjoy, enemigo que fué del general español, hacía a este una justicia que le negaban en su patria.

—Escribir lo que voy a dictar a Vuestra Majestad. Sentóse el Rey; dirigió a su mujer una mirada de ternura, y escribió: «En premio a los servicios prestados por Juan de Aguilar, que ha sabido sostener en Irlanda contra fuerzas superiores el honor de las armas españolas y que ha salvado el ejército que habíamos confiado a su talento y valor, le nombramos Verrey de Navarra...»

Pero es el caso que al día siguiente, el Rey disipada la embriaguez merced a la cual se permitió ser enérgico una vez en su vida, se consideró el más desdichado de los hombres. Aplazó por segunda vez la celebración del Consejo y únicamente tuvo valor para huir del duque de Lerma. Dos días dejó pasar sin recibirle, sin cruzar con él la palabra, cosa que no había ocurrido desde el de su advenimiento al trono.

dolo en condiciones tales, que no pudiera haberles dado en lo sucesivo. Tras no pocas dudas y deliberaciones, encontraron al fin un medio que se nos antoja tan absurdo como imposible si no lo atestiguan de consuno las crónicas contemporáneas (Khevenhüller, Relation della vita, etc.) y muchos historiadores dignos de fe (Léopold Rank, p. 210.) medio que demostrará hasta qué punto conocía el duque de Lerma el carácter de su Rey, y la clase de imperio que sobre éste podía ejercer.